История создания музея 324-ой
Верхнеднепровской Краснознаменной 
стрелковой дивизии
Участник Великой Отечественной войны, работавший в первые послевоенные годы директором школы №30 г.Чебоксары, Стребнев Александр Иванович, оформив два стенда с фотокарточками нескольких однополчан, поместил их в одной маленькой комнате и назвал ее комнатой боевой славы. Наверняка, он и не предполагал, что это явится началом изучения боевого пути подшефной 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии и истории всей Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г., станет центром(штабом)военно-патриотической работы в школе.
Давно стали взрослыми и покинули  стены школы первые члены Совета музея. Работу продолжают их дети.
В конце 60-ых годов следопыты совершили первый поход по местам боев 324-ой стрелковой дивизии в Рязанской и Тульской областях. Встретились с несколькими ветеранами,  которые передали адреса своих боевых товарищей.

29 декабря 1972 года в Московской школе №50 прошло организационное собрание ветеранов, на котором в целях организации работы ветеранов 324-ой стрелковой дивизии, проживающих во всех республиках СССР, были избраны бюро и ревизионная комиссия. Председателем совета  был избран подполковник в отставке Моглов П.С., в течение семи лет изучавший боевой путь дивизии по архивным документам, хранящимся в г.Подольске.
Через два года в этой же школе состоялось первое отчетно-выборное собрание совета. С приветствием к ветеранам выступили следопыты школы №30 г.Чебоксары. Их четкий шаг, от души идущие слова приветствия, юнармейская форма произвели на ветеранов неизгладимое впечатление.
С 1975 года сборы ветеранов 324-ой стрелковой дивизии на базе школы №30 г.Чебоксары стали традиционными. Проводились они один раз в пять лет в начале сентября. С  организацией
 Совета ветеранов дивизии в г.Москве облегчилась работа следопытов, с 1974 по 1990 годы они совершили более пяти совместных походов и прошли боевой  путь дивизии от Чебоксар до Кенигсберга, пополнили музей документами, личными вещами военных лет, трофеями с мест боев, фотокарточками,  письмами, воспоминаниями. Это позволило в 1980 году открыть второй зал музея. Музей стал центром военно-патриотического воспитания не только для учащихся школы №30 города, сюда приходили и приезжали на экскурсию учащиеся других школ города и республики.
Следопыты 30-ой школы три раза участвовали во Всероссийских слетах, в Ульяновске и Свердловске были призерами. Выступали на военно-патриотическую тему на Всероссийских и Всесоюзных научно-практических конференциях.
Лучшие следопыты были награждены путевками в детские лагеря «Артек» и «Орленок», 32 следопыта награждены значками Советского комитета ветеранов войны «Подвигов героев будь достоин». Музей награжден вымпелом, дипломом 1-ой степени», двумя грамотами, медалью «40 лет Победы», дипломом 1-ой степени ВООПИК, двумя Почетными грамотами Министерства просвещения Чувашской АССР.
Музею присвоено звание «Лучший школьный музей» Чувашской АССР, а в 1987 году – «Отличный школьный музей СССР».

С 1975 года Совет ветеранов войны 324-ой ВДКСД находился в 828 школе г.Москвы. В этом же году открыт там Музей 324-ой стрелковой дивизии. Между двумя школами установилась дружба, которая продолжается и в наши дни. Следопыты двух школ совершили несколько совместных походов по Подмосковью.
Перед походами наши следопыты останавливаются в г.Москве, в школе №828. Ребят размещают в комнатах, мебилированных для отдыха и сна учащимся продленного дня.
В 90-е годы прошлого столетия в связи с распадом Советского Союза усложнились контакты как с ветеранами, так и со следопытами. В 1991 году на праздновании 50-ой годовщины формирования дивизии с Украины приехал один ветеран и двое из Белоруссии. Оказалось, что на Украине медаль «50 лет Победы» участникам войны не вручалась. Ветераны приграничных районов Украины получали медали в районных военкоматах. У нашего ветерана Колесникова Алексея Яковлевича из Мариуполя медали не было. По ходатайству директора школы №30 ветерану 324-ой стрелковой дивизии Колесникову А.Я. медаль была вручена военкоматом Калининского района города на торжественном собрании ветеранов, которое проходило в здании администрации района.
Возникли затруднения для переписки с ветеранами и школьниками музея, находящимися за пределами России. Но связь с местными музеями продолжается. Работал и школьный музей. Он не был закрыт и сохранил свою уникальную базу. Музей работал и в те годы, когда большинство школьных музеев прекратили свое существование. Школу посещали ветераны, встречались с учащимися и проводили уроки Мужества. Экскурсоводы проводили экскурсии со своими учащимися.

По традиции, получившей начало в 1975 году, через пять лет после предыдущей встречи, в сентябре 1996 года ветераны приехали на родину формирования своей дивизии. Встречались боевые друзья из Татарии, Удмуртии, Чувашии и из Москвы. Среди гостей из г.Москвы была дочь генерала Голикова - Нина Филипповна Семенцова-Голикова. 324-ая стрелковая дивизия в начале войны входила в состав 10-ой армии, которой командовал генерал Голиков. Обрадовали своим приездом жена и сноха полковника Радаева Н.В. – соавтора 2-го издания книги «От Чебоксар до Кенигсберга». Школа благодарна семье Радаевых за то, что после смерти отца, их сын по своей инициативе дважды оказывал финансовую помощь для поддержания фондов музея.
Начиная с января 2001 года начались юбилейные даты со дня изгнания врага с временно оккупированных территорий, в освобождении которых участвовала 324-ая стрелковая дивизия. Их ответные благодарственные письма послужили началом возобновления прерванных связей со школами и музеями. Возобновилась переписка и обмен опытом с Сухиничской средней школой №1 Калужской области, с Думиничской средней школой №2 той же области, с Мокрянской средней школой Быховского района Могилевской области Белоруссии. Эта работа продолжается и сегодня.
С помощью вышеназванных государственных органов республики в сентябре 2001 года отметили 60-летие формирования дивизии. К сожалению, редеют ряды ветеранов. К тому же, не все они могут выехать в путь без сопровождения. С уходом из жизни первого организатора Совета ветеранов дивизии подполковника Моглова П.С., ветераны-москвичи приехали во главе с вновь избранным председателем Морозовой Н.Г. Нина Григорьевна Морозова уважаемый среди ветеранов человек, который в составе 324-ой стрелковой дивизии прошла путь от Чебоксар до Кенигсберга. Не раз смотрела смерти в глаза. Имеет несколько государственных наград, в т.ч. и орден Красной звезды. была участницей Парада победы в честь 55-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. Вместе с ветеранами приехали члены семьи Радаева: сын, внук с женой, правнук.
Торжественное собрание прошло в Музее Воинской Славы республики. Были вынесены, хранящиеся в Республиканском музее, боевые знамена двух полков (1095СК, 887артил). Присутствовали представители Министерств, администрации Президента, ветераны, учащиеся школы №30.

После торжественной части силами артистов был дан концерт, с разными художественными номерами выступили учащиеся 30-ой школы, показали номера учащиеся спортивной школы олимпийского резерва по гимнастике. Эта школа ежегодно в первой декаде декабря – в честь дня вступления в бой 324-ой стрелковой дивизии – проводит региональные соревнования по гимнастике на приз ветеранов 324-ой ВДКСД. Ветераны войны провели в классах с учащимися нашей школы уроки Мужества, в беседах с учениками отвечали на множество вопросов о войне и о своей дивизии. Ознакомились с документами, поступившими в последние годы в школьный музей.
В школе проводятся мероприятия, посвященные каждому переломному периоду в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.
А именно: «Битва под Москвой», «Сталинградская битва», «Битва на Курской дуге», «Освобождение Белоруссии», «Освобождение народов Европы от фашизма», «Падение Берлина», «Тыл – фронту», «Партизанской движение на оккупированных территориях».

Рассказывали о зверствах фашистов на оккупированных территориях: «Хатынь – боль и гнев», «Освенцим – фабрика смерти».

Велись беседы: «Старшее поколение моей семьи в годы Великой Отечественной войны», «Как я представляю службу в  рядах вооруженных сил».

С учащимися начальных классов проводятся беседы по более доступным для них темам, например, «Как Игорь Михайлов из Бреста в 8 лет  получил медаль за участие в битвах за Сталинград», «Дневник Тани Савичевой», «Хотел бы ты стать таким же храбрым и бесстрашным как Марат Козей» и т.д.
В ноябре 2001 года во время осенних каникул следопыты школы в составе 13 учащихся, руководителя Совета музея Персидской Г.Г. и директором школы Борисовым П.Б. по приглашению дирекции школы №828 ездили в г.Москву. Встретили нас на Казанской вокзале. Обеспечили жильем и питанием в стенах школы, закупили проездные  на метро и билеты в театр.
В экскурсиях  по столице нас сопровождала группа учащихся во главе с учителем. Посетили достопримечательные места города, в т.ч. Кремль, Красную площадь, Могилу неизвестного солдата в Александровском саду, музей Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. на Поклонной горе. Для экскурсии по местам сражений в 1941 году в Подмосковье администрация Тушинского района Москвы выделила автобус. Поездка для учащихся была интересной и полезной.
В мае 2002 года целый класс 828 школы г.Москвы приехал к нам в г.Чебоксары с ответным визитом. В школе группа учащихся ознакомилась с фондами музея, со стендами, встречались с учащимися, устроили вечер дружбы двух школ. Совершили экскурсию го городу, по набережной Волги, посетили музеи города. Многие из них впервые увидели Волгу и побывали в национальной республике в составе России. Были удивлены чистотой и порядком в городе. Уезжали довольными и полными впечатлениями о нашем городе, республике. 
Среди музеев школ России мемориальный музей 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии в 30-ой школе г.Чебоксары считается базовым. Мы, как и раньше, работаем в тесной связи с советом ветеранов в г.Москве. По его рекомендации в ноябре 2003 года в музей приезжали из Московского телевидения. Сотрудники провели видеосъемку стендов школьного музея, в квартирах трех ветеранов дивизии. Материал будет включен в документальный фильм о боях на реке Жиздра Калужской области. Это будет второй телефильм, куда включены  фрагменты боевого пути 324-ой стрелковой дивизии. Первый фильм под названием «Цветы на камнях» на экранах Чувашского телевидения демонстрировался в середине 80-ых годов. Тогда по решению Совета Министров Чувашской АССР по местам боев подшефной 324-ой стрелковой дивизии была командирована группа ветеранов, в составе которой была и съемочная группа Чувашского телевидения. Возглавлял группу председатель Союза писателей Чувашской АССР Антип Николаев.
Возраст, болезни затрудняют ветеранов в передвижении. Но все-таки они не забывают свой музей. В январе 2004 года из г.Москвы приезжал бывший начальник химзащиты дивизии полковник в отставке Шапошников Дмитрий Андреевич. Он встречался и беседовал с учащимися нашей школы, музею подарил свой архив. А в августе 2004 года его не стало.
Ветераны подшефной дивизии, проживающие в г.Чебоксары, часто бывают в школе. Встречаются с учащимися, проводят уроки Мужества. К сожалению, в городе их осталось только трое. Назовем их поименно: Васильев Петр Васильевич, Займукова Елена Абрамовна, Янаслова Антонина Ивановна.
Список ветеранов, проживающих на территории республики, уточняется.
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