Отчет о реализации КПМО в МОУ «СОШ № 30 г.Чебоксары»

за 1 квартал 2009 г.
Общественное участие в управлении образованием
Составлен план реализации КПМО в МОУ «СОШ № 30».
Прошло общественное обсуждение плана участия  школы в реализации КПМО среди различных социальных групп по введению НСОТ:
· С работниками школы (Педагогический совет от 09.01.2009 г. Протокол № 3, Производственные совещания от 16.02.2009, 02.03.2009 (рассмотрены Коллективный договор и Правила внутреннего трудового распорядка с изменениями), 13.04.2009 (принято Положение о распределении стимулирующей части ФОТ), собрание трудового коллектива от 02.03.2009 (принят Коллективный договор).
· С Попечительским Советом (12.02.2009 г. (Протокол № 1), 19.03.2009 г. (Протокол № 2);
· С родительской общественностью (родительское собрание от 19.03.2009г. (Протокол № 1).
· С обучающимися (классные часы, прошедшие в феврале-марте 2009 г
Новая система оплаты труда (НСОТ)

С 01 января 2009 года в соответствии с Приказом Министерства образования и молодежной политике ЧР от 11 декабря 2008 г. за №1884 и Постановлением администрации города Чебоксары № 337 от 31 декабря 2009 года школа перешла на НСОТ работников  в зависимости от качества и результативности труда. 
Система оплаты труда работников школы устанавливается с учетом:

· Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих;

· Государственной гарантии по оплате труда;
· Минимального оклада (ставки), повышающих коэффициентов к ним по профессиональным квалификационным группам;

· Перечня  видов компенсационного характера в школе;

· Перечня видов выплат стимулирующего характера в школе;

· Иных обязательных выплат, установленных законодательством Российской Федерации, законодательством Чувашской Республики и нормативно-правовыми актами администрации города Чебоксары в сфере оплаты труда;
В январе-марте 2009 года на заседаниях Управляющего совета МОУ «СОШ № 30» разработаны и утверждены критерии и показатели оценки результативности для осуществления поощрительных выплат из стимулирующей части ФОТ для всех работников школы на период с 01.01.2009 по 31.08.2009 года. Управляющий совет осуществил анализ и оценку объективности представленных результатов мониторинга профессиональной деятельности работников в части соблюдения установленных критериев и показателей.
Информатизация УВП.

В первом квартале 2009 года в школе выбрано следующее направление информатизации: внедрение информационных технологий в учебный процесс по всем общеобразовательным дисциплинам и во внеурочную деятельность. В школе имеется 25 компьютеров (в том числе 4 ноутбука). Активно используют ИКТ в учебном процессе учителя: Сенаторов В.Г., Иванова Л.М., Мальцева С.Б., Донцова Н.А., Тимакова Л.А., Карабут С.В., Петрова Л.А., Степанова Н.В., Петриченко А.А., Дорохова Л.В., Иванова Л.А., Михайлова Н.Н., Львова Т.М., Сенаторова В.В., педагог-психолог Дудкина М.В.
