Публичный отчёт за 2008-2009 учебный год.

1.Общая  характеристика ОУ

Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №30». Управление образования администрации г. Чебоксары 428022,Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. П. Лумумбы, д.10А, тел. 63-10-53.

Школа работает в одну смену при 5-дневной  рабочей неделе для первых классов, 6- дневной рабочей неделе со 2-го по 11 классы. Продолжительность уроков 45 мин., перерыв 10-20 мин.

Целью программы развития школы является создание образовательного пространства, обеспечивающего полноценные условия для саморазвития и самореализации личности всех участников образовательного процесса (обучающихся, родителей, учителей). 

Основные  задачи Программы:

· обеспечение различным категориям обучающихся доступности получения качественного образования;

· формирование вариативных форм  организации образовательного процесса и реализация  содержания общего образования;

· эффективное использование возможностей интеграции образовательных учреждений;

· организация непрерывного повышения профессионального мастерства педагогов.
Приоритетными направлениями развития являются:

· повышение и достижение нового качества образования;

· оснащение школы современным учебно-методическим  оборудованием;

· повышение уровня кадрового потенциала;

· максимальный охват детей современными методами и средствами обучения.

Основные достижения  школы.

Основным направлением работы школы является создание условий для творческого саморазвития учителя как главного условия для определения личностной траектории развития школьников. 

К основным достижениям школы можно отнести рейтинг школы по основным ключевым показателям ЕГЭ:                                                                                                       

· 18 место среди школ города по среднему  баллу ЕГЭ по совокупности предметов, который равен 3,72;

· 16 место по среднему баллу ЕГЭ по  обязательным предметам, который равен 3,74;

· 7 место в рейтинге по доле выпускников, успешно сдавших экзамены, который равен  95,12.
Участие школы в конкурсах и олимпиадах различного уровня:

· Конкурс  «Лучшая школа  года столицы – 2008»;
· Республиканский конкурс «Самый классный классный» – 2009;

· Методический фестиваль – конкурс учителей    чувашского языка и литературы. Участница – учитель чувашского языка Михайлова В.И.
· Участие во всех городских олимпиадах школьников по общеобразовательным предметам;

· Педагогический марафон (мастер-класс учителя).  Участница –  учитель русского языка и литературы Карабут С.В.

· Участие в интеллектуальной игре младших школьников;

· Участие в 24-ой научно-практической конференции школьников «Открытия юных»: Тема «Что мы слышим?» – руководитель Карабут С.В., тема «Метрическая система  в Чувашии» – руководитель Яковлева С.Т., тема «Чувашская вышивка» – руководитель Михайлова В.И.
· Участие в городском и республиканском конкурсах  сочинений к 100-летию поэмы К. Иванова «Нарспи»: «Нет сильнее человека во Вселенной никого».

· Участие  в общероссийском конкурсе: «Русский медвежонок» – языкознание для всех, «Britisch Bulldog», «Кит – компьютеры, информатика, технология», «Кенгуру»;

· Обладателем именной стипендии главы администрации города является ученица  10 А класса Стоянова Зоя;

· 1 место в районном этапе и 3 место в городском этапе конкурса частушек   «Дорожная Мотяня»;

· 1 место в городском и республиканском конкурсе сочинений, посвященном  100- летию со дня издания поэмы « Нарспи» заняла Холодовская Татьяна ученица 10 А класса, руководитель учитель русского языка Уланкова Н.Ю. 
· Республиканский конкурс «Лучшая Интернет-версия школьного музея» .1 место в номинации «Мультимедиа в экспозиции школьного музея» занял ученик 10 А класса Мухтарлы  Гасан. Руководитель   Мальцева С.Б.
· Участие команды «Сферы» в телекоммуникационном образовательном проекте по физике, руководитель Петриченко А.А.
· Участие учителей Карабут С.В. и Ивановой  Л.М. в республиканском конкурсе «Лучший урок с применением ИКТ»;

· Участие учителя русского языка и литературы Карабут С.В. во всероссийском конкурсе педагогов «Образование: взгляд в будущее».
· Участие в НПК «Вектор успеха- 2009». 3 место в Калининском районе заняла учащаяся 10 А класса  Стоянова Зоя, руководитель – учитель технологии  Краснова Н.В.
· Участие в Республиканском этапе Всероссийского литературного конкурса «Слух обо мне пройдет …», посвященного 210- летию со дня рождения Пушкина А.С.. Участники: ученик 11 А класса Немов Николай (руководитель – учитель русского языка и литературы Карабут С.В,), ученики 3Б класса Числов Михаил и Григорьев Павел (руководитель – учитель начальных классов Терентьева И.М.), ученик 10А класса Кадеев Артем (руководитель – учитель информатики Ананьева О.А.).
· Участие в НПК по математике  в центре « Интеллект». Руководитель – учитель математики Сенаторова В.В. Участник  –  ученик 11 А класса Кузнецов Алексей. Первое место в номинации « Медиастар».
· Участие в городской олимпиаде по ИЗО. Руководитель учитель ИЗО Кошелев П.И.  3 место заняла Прокопьева Елена, ученица 7 Б класса.

· Первое место в районном конкурсе чтецов «Память сердца» заняли учащиеся Охотникова Анастасия 7В класс,  Тимофеева Екатерина 6 А класс. Руководитель – учитель русского языка и литературы Карабут С.В.

· Участие в районном творческом конкурсе «Золотое перо». Руководители – Донцова Н.А., Медведева В.Н., Павлова И.Н.

· Участие в районном интеллектуально-познавательном конкурсе «Самый умный». Руководитель Павлова И.Н.

· 1 место в районном конкурсе «Любовь - forever». Участники – Ученик 10А класса Сидоров Павел и ученица 8Б класса Иванова Ольга.  Руководитель Павлова И.Н.

· 2 место в музыкально-вокальном конкурсе «Любовь, похожая на сон». Руководитель - Михайлова Н.Н.

· Участие в районном интеллектуально-познавательном конкурсе «Умники и умницы».

· ДиМО «Радуга» заняла 3 место в районном конкурсе «В единстве наша сила…». Руководитель - Павлова И.Н.

· 2 место в районном конкурсе «Книга экологических достижений». Руководитель – Медведева В.Н., Павлова И.Н.

· Участие в Республиканском конкурсе творческих работ «Клуб путешественников». Участники – ученики 10А класса Мухтарлы Гасан, Стоянова Зоя, Иванов Артем. Руководитель – Мальцева С.Б.

· Участие в конкурсе творческих выступлений «Школьная весна - 2009» в рамках городской программы для старшего школьного возраста «Герой нашего времени». Победа в номинациях «Активные и спортивные» и «Мы выбираем спорт». Руководитель – Мальцева С.Б.

· 2 место в Пятом международном конкурсе детского рисунка на лучшую открытку «Арт Город». Участник – ученик 3Б класса Числов Михаил (руководитель – учитель начальных классов Терентьева И.М.).

· 3 место в месячнике оборонно-массовой и спортивной работы Калининского района г. Чебоксары.

· 1 место в секции «Домашний уют» в номинации «Прикладное творчество» конкурса «Весенняя капель» ГОУ СПО «ЧМТТ». Участники – Краснова Н.В., Дудкина М.В.

· 2 место в личном первенстве по пулевой стрельбе из мелкокалиберной винтовки среди допризывной молодежи общеобразовательных школ Калининского района г. Чебоксары. Участник – ученица 10А класса Коновалова Ирина. Руководитель – Серебряков В.А.

· 1 место в личном первенстве по пулевой стрельбе из мелкокалиберной винтовки среди допризывной молодежи общеобразовательных школ Калининского района г. Чебоксары. Участник – ученик 10А класса Сидоров Павел. Руководитель – Серебряков В.А.

· Участие в турнире по мини-футболу на призы заслуженного учителя ЧР и РФ директора ГОУ СПО «ЧМТТ» Васильева В.Д.

· Паспортизация школьного музея Боевой славы 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии. (Свидетельство № 09-015 о присвоении звания»Музей образовательного учреждения»).

· 1 место в VII научно-практической конференции «Открытия юных - 2009» в секции «живопись, художественное искусство» (ученик 3Б класса Числов Михаил).

· 3 место в первенстве Калининского района по русским шашкам в рамках акции «Молодежь за здоровый образ жизни» (ученица 6А класса Тимофеева Екатерина).

·  1 место в первенстве Калининского района по русским шашкам в рамках акции «Молодежь за здоровый образ жизни» (ученик 10А класса Григорьев Алексей).

· Участие в районном финале конкурса «Стартинейджер», победа в номинации «Вместе зажигаем».

· Участие в районном конкурсе «Фестиваль народов Поволжья». Руководитель - Михайлова В.И., Павлова И.Н.

· Участие в районном конкурсе авторских стихотворений «Зверье мое» в армках экологической программы «Окружающий мир глазами детей». Участники – ученица 4Б класса Турсунова Динара (руководитель Медведева В.Н., Павлова И.Н.),ученицы 6А класса Дмитриева Мария, Тимофеева Екатерина (руководитель – Карабут С.В.).

· 3 место в районном конкурсе «Старшеклассник года». Руководитель – Павлова И.Н.

· Участие в конкурсе видеороликов о работе школьного музея в Республиканском фестивале школьных музеев. Участник – ученик 10А класса Кадеев Артем. Руководитель – учитель информатики Ананьева О.А.

· Участие в Фестивале внеклассных мероприятий и проектов с использованием ИКТ. Участник – Сенаторова В.В.

· Участие в районном семинаре для классных руководителей «Принципы и формы продуктивного сотрудничества педагогов и родителей». Мастер-класс Карабут С.В.

· 2 место в игре «Брейн-ринг» в ГОУ СПО «ЧМТТ». Участники – учащиеся 10А класса. Руководитель – Ананьева О.А.

· Участие во II-ом открытом зональном конкурсе детского и юношеского творчества  «Я люблю тебя, Россия» в г. Шумерля. Участники – ученики 6А класса Румянцев Иван и Васильева Татьяна. Руководитель – Михайлова Н.Н.
· 2 место в конкурсе  кабинетов психологов. Участник – педагог-психолог Дудкина М.В.

· 1 место в номинации «Юный корреспондент» в олимпиаде по правилам дорожного движения.

· Участие во Всероссийском конкурсе «Алмазные грани». 
2. Состав обучающихся в МОУ «СОШ № 30»
· Общий контингент учащихся составляет:
497 человек, в т.ч. , 206 – начальное звено, 231 – 5-9 класс, 60 – 10-11 класс.

· Количество учащихся, проживающих в районе школы, составляет 292 человека. 41( учащихся – из других территорий.

· Школа работает в одну смену. Три  ступени образования: начальное общее образование, основное общее образование, среднее (полное) общее образование. 10-й класс имеет профильное обучение: информационно-технологический профиль. 11-й класс: физико-математический профиль.

· Средняя наполняемость классов составляет 24,85.

· В школе работает 9 групп продленного дня.

· В школе 20 классов, 42 педагога.

Количество опекаемых: 8 чел, состоящих на учете в ПДН: 7чел.

Количество учащихся, совершивших преступление: 2 чел.

· Занятость учащихся во внеурочное время.

	Бесплатно
	Платно

	5 секций

14 кружков (в школе)

13 кружков (ЦДТ Калининского района)
	1 (каратэ)


· В качестве мотивации учащихся к учебной деятельности в школе используется современные технологии ведения урока, применяется ИКТ, проектная деятельность учащихся, проводятся научно - практические конференции, нетрадиционные уроки.
3. Структура управления школы.

Административное управление  осуществляет директор и его заместители. Директор школы Сенаторов В.Г. и заместители Иванова Л. М., Мальцева С.Б., Львова Т.М. работают с полным взаимопониманием. Основной функцией директора школы  является  координация всех участников  образовательного процесса через педагогический, методический и управляющий совет. Заместители директора  реализуют оперативное управление образовательным процессом, осуществляют мотивационную, информационно-аналитическую, планово-прогностическую, организационно-исполнительную, контрольно-регулировочную и оценочно-результативную деятельность.

Система управления и руководства  школой  строятся на демократических принципах, самоуправлении, поощрение инициативы, самостоятельности и гласности.

 Директор школы Сенаторов В.Г. Педагогический стаж работы – 18 лет, награжден Почетной грамотой Министерства образования и  молодежной политики ЧР, является «Почетным работником» общего образования РФ.

Заместитель директора по УВР Львова Т.М. Педагогический  стаж работы 17 лет. Ветеран труда, награждена Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации.

Заместитель директора по УВР Иванова Л.М.  Педагогический стаж работы 16 лет, награждена Почетной грамотой Управления образования Администрации г. Чебоксары.

 Заместитель  директора Мальцева С.Б. Педагогический стаж работы 13 лет, награждена благодарственными письмами образовательного учреждения.

Нормативно-правовая база школы:

1. Лицензия Министерства образования и молодежной политики №148453 серия  А, регистрационный №19 от 5 марта 2007 года.

2. Свидетельство о государственной  аккредитации  Министерства образования и молодежной политики ЧР  АА 165248 № 408 от  2 июля 2008 года.

3. Устав школы, принятый с  изменениями и дополнениями  7 ноября 2008 года.

4. Договор с учредителем.

5. Учебный план.

6. Документы, локальные акты, инструкции по обеспечению деятельности школы.

4. Условия осуществления образовательного процесса

Тип здания и год введения в эксплуатацию: двух- и четырехэтажное  здание, кирпичное, год постройки 1966. Год проведения капитального ремонта 1992 г.

Имеются спортивные площадки: футбольная, баскетбольная, волейбольная.

Имеются столовая, медицинский кабинет, актовый зал, компьютерный кабинет, библиотека, кабинет психолога, кабинет социального педагога, пришкольная учебно-экологическая площадка, конференц-зал. 

В рамках  ПНПО получены кабинеты биологии, химии, географии, физики, литературы, начальной школы, медиатека. Общее количество компьютеров – 25, в том числе 4 ноутбука. Есть выход в Интернет, сайт школы. Численность учащихся в расчете на один компьютер  составляет 23 человека.

Учащиеся начальной школы обеспечены новой мебелью.

Установлено новое оборудование в столовой школы.

Учебный процесс обеспечен педагогическими кадрами: учителя высшей категории – 4 чел., учителя первой категории – 14 чел., учителя второй категорий – 8 чел. Остальные учителя имеют большой трудовой стаж  и обладают большим профессионализмом. 

5.Учебный план

В соответствии с законами Российской Федерации и Чувашской Республики «Об образовании» приказом МО РФ № 1312 от 09.03.2004г. «ОБ утверждении федерального  базисного учебного плана и примерных учебных планов  для  образовательных учреждений  РФ, реализующих программы общего образования», приказом Министерства образования и молодежной политики ЧР №473 от 10.06.05 разработан учебный план для начального общего образования, основного общего образования, среднего (полного) общего образования. В учебном плане реализуются  федеральный и национально-региональный компоненты. Учебный план профильного   информационно-технологического   10 А класса разработан на основе учебного плана для  информационно-технологического профиля, предложенного в рамках концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования. Информационно- технологический профиль  обучения отражен в наборе предметов базового и повышенного уровня: математика, информатика и ИКТ. Четыре часа  отведено на преподавание элективных курсов по профилю.

Учебный план профильного физико-математического 11 А класса разработан на основе примерного учебного плана для физико-математического профиля и продолжает учебный цикл, начатый в 10 А классе. Физико-математический профиль  обучения отражен в следующем наборе предметов базового и повышенного уровня: математика, физика, информатика и ИКТ. На преподавание элективных курсов отводится 3 часа.

6.Кадровое обеспечение кадрового процесса.

К основным количественным и качественным тенденциям кадрового обеспечения относятся:

1. Учителя с высшим образованием – 43 человека.

2. Учителя со средне - специальным образованием – 2 чел.

3. Учителя со стажем работы  меньше 5 лет – 8 чел.; от 5 до 10 лет – 1;  от 10 до 20 лет – 16 чел.; со стажем более 20 лет – 20 человек;

4. Квалификация педагогов реализуемым образовательным программам соответствует.

5. Высшую категорию имеют 4 преподавателя;

6. Первую квалификационную категорию имеют 14 учителей;

7. Вторую квалификационную категорию имеют 8 учителей.

                  В школе работают:

– 4 учителя, имеющие звание « Почетный работник общего образования Российской Федерации».
– 1 учитель – «Отличник  народного просвещения».

– 4 учителя  награждены «Почетными грамотами Министерства образования Российской Федерации.

– 5 учителей награждены «Почетной грамотой МО и молодежной политики ЧР».

– 1 учитель является победителем конкурса «Лучший учитель РФ» в рамках ПНПО.
–  В 2008-2009 году  9 учителей повысили квалификацию на курсах повышения квалификации в ЧРИО.

– В  школе действует методический совет в целях повышения уровня профессионального мастерства  педагогических работников.

7.Финансовое обеспечение функционирования и развития школы.
Использование бюджетных средств в соответствии с нормативами:
	
	Единицы

измерения
	2008 год
	2009 год

	
	
	тариф
	сумма
	тариф
	сумма

	Отопление
	Гкал
	923,75 р.
	773300 р.
	1030,47 р.
	1128200 р.

	Освещение
	квт/ч
	1,77 р.
	266800 р.
	2,17 р.
	400000 р.

	Водоснабжение
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м


	вода 5,73 р.

стоки 5,53 р.
	22800 р.
	вода 7,12 р. стоки 8,35 р.
	75000 р.

	Телефон
	кол-во точек (2)
	388,9 р.
	14000 р.
	
	42000 р.

	Питание (в школе)
	36 уч-ся
(бесплатно)
	–
	59400 р.
	–
	59400 р.

	Услуги по содержанию имущества
	руб.
	–
	151800 р.
	–
	104500 р.

	Прочие услуги
	руб.
	–
	55400 р.
	–
	72300 р.

	Налог на имущество
	руб.
	–
	256600 р.
	–
	293500 р.


Введение стимулирующих выплат учителям способствует росту количества педагогических инициатив, а также повышению мотивации работы учителей. Наблюдается активность учителей в участии в различных конкурсах и заинтересованность в профессиональном росте. Возрос интерес к вовлечению большого количества учащихся во внеурочную деятельность.

Повышение заработной платы в зависимости от результативности деятельности учителя сократило разницу между заработными платами молодого специалиста и специалиста со стажем, что сделало школу более привлекательной для молодых специалистов.  
8. Результат образовательной деятельности за 2007-2008 учебный год:

· 9 класс:

Математика: средний балл – 12,94

Русский язык: средний балл – 15,5

Физика: средний балл – 18

· 11 класс:

Математика: средний балл – 48,5

Русский язык: средний балл – 59,7

· Обществознание: средний балл – 66,0
Физика: средний балл – 53,8

Химия: средний балл – 49,0
· Аттестаты особого образца с отличием за 9 класс получили 2 учащихся

· Количественное соотношение выпускников школы и выпускников, зачисленных на бюджетные места,  в государственные ВУЗы составляет 14,6(,  в ССУЗах – 14.6(.

Учатся в ВУЗах – 80(. В ПУ – 4,9(
9.Состояние здоровья школьников:

I  группа здоровья – 73 чел.(14,7()

II  группа здоровья – 345 чел.(69()

III группа здоровья – 79 чел.(15,8()

                  Физкультурные группы:

Основная – 83(
Подготовительная – 13(
Специальная – 3%
Освобожденные – 0,8(
 Количество учащихся занимающихся в спортивных секциях:

в школьных: 94 чел.

во внешкольных: 89 чел.

Итого:183 чел.

Школа работает над снятием  перегрузок учащихся. В соответствии с СанПиНом составлено расписание уроков, элективных курсов, кружков, проводятся физкультминутки во время уроков. Регулярно контролируется воздушный режим классных комнат. Пищеблок, сетевой, питьевой режим находятся под постоянным контролем. Дети рассаживаются в классах согласно рекомендациям врача.

В школе организован психолого-медико-педагогический консилиум, целью которого является выявление и ранняя диагностика  отклонения  в развитии, профилактика физических, интеллектуальных и эмоционально-личностных перегрузок, срывов, определения характера специальной (коррекционной) помощи в рамках имеющихся возможностей в школе.

10.Организация питания

В школе имеется столовая на 120 посадочных мест. Стоимость завтрака – 10 руб., обеда – 25 руб. Охват питанием – 85% учащихся.

11. Обеспечение безопасности
Решение проблемы безопасности школы предусмотрено в рамках ПНПО, в Программе Минобразования России на 2004-2007 годы «Безопасность образовательного учреждения», которая в дальнейшем получила своё развитие до 2010 года.

Главной целью Программы стало обеспечение безопасности обучающихся, воспитанников и работников школы путём повышения пожарной, электронной, технической безопасности заданий и сооружений.

Оборудование МОУ «СОШ № 30» подразумевает  под техническими средствами безопасности защиту зданий и помещений, персонала, учащихся и посетителей школы с помощью использования тревожной сигнализации.

Для решения этих задач в настоящее время широко применяется охранная, пожарная, тревожная сигнализации и технические средства связи.    
12.Перечень дополнительных образовательных услуг

· Школа заключила договор с:

· ЦДТ Калининского района в рамках сетевого взаимодействия;
· «Детской школой искусств № 1»;
· РГУ ДОД «Специализированная спортивная школа олимпийского резерва № 10» по футболу;
· МОУ ДОД № 79, 70, 89;

·  ГОУ ВПО « МГОУ»;
· ГОУ ВПО « МГОТУ».
· С октября месяца по май  работает «Школа будущего первоклассника» по субботам на бесплатной основе.

· В каникулярное время организован отдых детей в пришкольном лагере

· С сентября по май месяц  учителя-предметники проводят консультации по подготовке к ЕГЭ на бесплатной  основе.

13.Основные направления ближайшего  развития школы.

Реализация программы развития школы соответствует приоритетным направлениям развития образовательной системы Российской Федерации и Чувашской Республики.

Созданная модель функционирования школы  определяет цели, связанные с получением новых образовательных результатов. Педагогический коллектив, учащиеся, родители и общественность  вовлечены в реализацию Программы развития учреждения. В школе соблюдены  принципы  единства организации урочной и внеурочной деятельности.
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