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г.Чебоксары, 2004 г.
Музей 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии был создан в нашей школе в 1967 году, а я начала заниматься в краеведческом кружке при музее с пятого класса, т.е. с 2000 года. В музее много направлений работы. Я стала экскурсоводом, провожу экскурсии на русском и чувашском языках, занимаюсь поисковой работой. Этот учебный год мы продолжим работать «Навстречу 60-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». Наряду с большой работой по 324-ой ВДКСД, мы с 2002 года приступили к поисковой работе в микрорайоне №6, где располагается наша школа. Мы обошли дома микрорайона, познакомились с ветеранами войны и тыла, провели анкетирование, завели на каждого карточку. Выяснилось, что в нашем микрорайоне №6 проживает 107 ветеранов войны и 162 ветерана тыла.

Нам было предложено выбрать несколько карточек и начать работу с ветеранами.


Я выбрала Данилову Полину Андреевну, ветерана войны, 1923 года рождения, воевавшую на Ленинградском фронте в шестом отдельном батальоне военфельдшером на станции Кабана на «Дороге Жизни».

Полину Андреевну я знаю давно. Наверное, с первого класса. Она всегда приходит на праздник «Первый звонок» и поздравляет нас с началом учебного года. Полина Андреевна выступала в нашем классе, рассказывала о Ленинграде и ленинградцах, как они жили в блокаду. А еще Полина Андреевна очень хорошо читает стихи, которые сама сочиняет о войне, о своих товарищах и друзьях. На одной из встреч с ней в музее, я попросила разрешения прийти к ней домой, и она с радостью согласилась.


Наша встреча была очень интересной. Полина Андреевна разложила на столе столько фотографий, документов, вырезок из газет, что я очень удивилась и сказала: «У вас дома настоящий маленький музей!» «Нет, - улыбаясь ответила Полина Андреевна. – Это моя жизнь».

Я прочитала много заметок, опубликованных о ней на страницах газет, познакомилась с ее дневником, несколько раз пересматривала фотографии. Она давала почитать мне книги о войне, о блокадном Ленинграде. Кажется, мы стали друзьями.


У меня есть цель. Я хочу познакомить ребят, ближе с этой удивительной женщиной, одной из защитниц нашей Родины, потому что именно такие простые люди, как Полина Андреевна, сражались за наш общий Дом и победили. Вот что мне удалось о ней узнать.
Жизненный путь Полины Андреевны

Полина Андреевна родилась в 1923 году в Новгородской области, Мошенского района, в деревне Кривцово. Семья у них была большая и очень дружная. Мать - Тарасова Людмила Андреевна, отец – Тарасов Андрей Тарасович, две сестры и брат. То время было очень тяжелое, но благодаря упорному труду и настойчивости родителей, они смогли достойно вырастить своих детей.


Полина Андреевна, после окончания семи классов поехала учиться в город Боровичи (Ленинградская область) в фельдшерско-акушерскую школу. Окончив ее в 1941 году, Полина Андреевна приступила к работе фельдшером городской поликлиники города Малая Вишера (Ленинградская область).

Началась война. Полина Андреевна, имеющая среднее медицинское образование, уже в  октябре 1941 года была призвана в армию, ей было 18 лет.

Служить ей пришлось в шестом отдельном рабочем батальоне военфельдшером станции Кабана–Ладога, на «Дороге Жизни» (Ленинградский фронт), так называли ее ленинградцы. Это было Ладожская ледяная трасса, военно-автомобильная дорога, проложенная по льду Ладожского озера, по которой доставлялись запасы продовольствия, в основном, мука.  В Ленинграде, в этот период времени выдавали работающим по 250 грамм и всем остальным по 125 грамм хлеба в день на человека. «Но даже эти крохи придавали людям силы, приходило спасение», - как говорит Полина Андреевна.

Шестой роте, где служила Полина Андреевна, приходилось практически выживать. Это  был очень тяжелый период, «бывало, что в Ладоге бомбили по пять, шесть раз в день». «Это даже невозможно сейчас представить, - вспоминает ветеран, - но люди продолжали свою трудоемкую работу, несмотря ни на: холод, голод, бомбежки. Солдаты носили тяжелейшие мешки на баржи в Ладожском озере. Это мог выдержать не каждый, только человек с очень сильным характером, поскольку было не только физическое, но и психическое напряжение».

Во время бомбежек, Полина Андреевна лежала и думала: «Господи, хоть бы не искалечили, пусть лучше сразу убьют...». Каждый член роты только просил бога о счастливом прибытии баржи с продуктами и боеприпасами, ведь это было спасением для людей.
Потомок, знай, в суровые года,

Верны Народу, Долгу и Отчизне,

Через торосы Ладожского льда,
Отсюда мы вели «Дорогу жизни»

Чтоб жизнь не умирала никогда!
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В службе Полины Андреевны случались разные истории, были и смешные. Вот одна из историй.


Эта непоседливая девчонка, привыкшая не отказывать в помощи, решила помочь солдатам грузить семидесятикилограммовые мешки на баржу. Один из начальников, Шилов А.М., увидев все это, сбросил с нее мешок и схватил Полинку за ухо. Когда они пришли в роту, приказал командиру наказать своей властью.  Полинка даже и не догадывалась о том, что командир ее роты подозревал ее в краже продуктов с баржи. Узнав это, говоря сквозь слезы обиженным голосом, Полинка восклицает: «Да я же мешки помогала грузить!». И вся рота покатилась со смеху. Вот в такие истории попадала иногда наша Полина Андреевна.
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Вот еще потрясающий случай. Отступая от блокадного Ленинграда, немцы взорвали мост. Наши хлопцы, по приказу командира Леонида Александровича Говорова, построили новый мост сроком в пятьдесят минут. Да, действительно, мост строился в спешке, но с наших боевых солдат пот тек в три ручья. Просто это даже не выразить словами, насколько тяжел их труд. Закончили работу, и танки были пущены по мосту. «Слава богу, он все выдержал!» Это было настоящим праздником для всех.

Служить в шестом отдельном рабочем батальоне пришлось не долго, всего два года (с ноября 1941 года – по сентябрь 1943 года). С сентября 1943 года Полина Андреевна была направлена на Ленинградско-Белорусский фронт военфельдшером в 128 отдельный дорожно-эксплуатационный батальон второй ударной армии. 
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После этого, где только Полина Андреевна ни работала. Все-таки, какой это замечательный человек: с жизненной небывалой стойкостью, сильным характером, поскольку смогла столько выдержать, прослужить своему ОТЕЧЕСТВУ.
Да, Полина Андреевна настоящий патриот своей РОДИНЫ! Она имеет много боевых наград: орден «Отечественной войны 2-ой степени», медаль «За оборону Ленинграда», медаль «За Победу над Германией», значок ветерана «Дорога Жизни» и много других достойных наград. 
Победу Полина Андреевна встретила в Грансфальде, в Германии. Там она служила старшей медсестрой в туберкулезном госпитале с декабря 1945 по декабрь 1949 года. Служила в медико-санитарном 627-ом батальоне города Осиповичи в Белорусском военном округе старшей операционной сестрой. 
В 1950 году, выйдя замуж, приехала в Чувашию, на родину мужа (Иван Данилович Данилов был уроженцем деревни Маскакасси Моргаушского района). В Чебоксарах работала старшей медсестрой поликлиники строителей. Также трудилась при Энерготехникуме, заведующей здравпунктом. 
Полину Андреевну хорошо знают не только наши школьники, но и общественность Калининского района и города Чебоксары. Полина Андреевна в составе делегации из 3-х человек от Чувашской Республики в январе 2004 года выезжала на празднование 60-летия снятия блокады с Ленинграда.

Полина Андреевна вела и продолжает вести активную общественную работу.
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У меня сложилось впечатление, что Полина Андреевна не только настоящий герой Великой Отечественной войны, не только отличная медицинская сестра, но и просто удивительная женщина. 

В годы суровых испытаний Вы, Полина Андреевна, находились в рядах активных защитников нашей Родины. Ваши заслуги в Великой Отечественной войне будут всегда в памяти нашего города, а документы будут храниться в нашем школьном музее. 
Желаем Вас, Полина Андреевна, крепкого здоровья, 
счастья в жизни и мирного неба над головой.
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