Поощрение Министерства Обороны 
Российской Федерации грамотой
   Школьного музея Боевой Славы, посвященного «324 –ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии» 
г. Чебоксары общеобразовательная школа № 30.

  Школьный музей 324-ой ВДКСД был создан силами ветеранов 324-ой дивизии и учащихся школы № 30 в 1967 году, это один из первых школьных музеев Чувашии.

  Музей посвящен боевому пути 324-ой ВДКСД, которая была сформирована в сентябре, октябре 1941 года в г. Чебоксары Чувашской АССР в составе: 1091, 1093, 1095 стрелковой и 887 артиллерийского полков и отдельных дивизионов. В течении всей войны над ней шествовала Чувашское правительство.
  На протяжении всех 39 лет школьный музей не прекращал работу ни на один год. С 1987 года и по сегодняшний день музей носит высокое звание «Лучший школьный музей» Чувашской Республики.

  В фонде музея насчитывается 3617 экспонатов, из них 2713 подлинных. Большинство экспонатов собрано поисковыми отрядами актива музея в полях сражений 324-ой дивизии. Привезенные из Москвы полковые знамена 1091 и 1095 полков переданы на хранение в Республиканский музей Воинской Славы Чувашии.

  Всего за время работы школьного музея было проведено 1217 экскурсий, его посетило 28423 человека.

  В музее работает школьный актив – 37 учащихся. Проводятся экскурсии на 4-х языках: русском, чувашском, немецком и английском.

  В музее постоянно проводятся тематические вечера, встречи с ветеранами войны и 324-ой стрелковой дивизии, уроки мужества.

  По итогам смотра – конкурса школьных музеев, посвященного 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, музей 324-ой ВДКСД занял первое место в г. Чебоксары, стал лауреатом Республиканского смотра – конкурса в номинации «Лучший музей Боевой Славы» и подтвердил звание «Отличный музей образовательного учреждения».

  В настоящее время школьный музей ведет большую организационную подготовку к торжественной дате посвященной 65-летию формирования 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии на Чувашской земле, которая будет проходить в сентябре 2006 года. На эту встречу собираются ветераны дивизии изо всех уголков нашей Родины.

Председатель Президиума Чувашского Регионального отделения общественной организации «Комитет ветеранов войны и военной службы», клуба «Ветеран» при музее Воинской Славы Чувашской Республики.
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