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КРУПНЫМ ПЛАНОМ 

Александр ТРОФИМОВ: 

Дзюдо – гибкий путь к успеху 

Александр Трофимов – личность в республике известная. Спортсмен, тренер, предприниматель, общественный деятель и, наконец, депутат Государственного Совета Чувашии. Человек дела, он всегда в гуще событий, в любой момент готовый прийти на помощь своим избирателям и землякам. На прошлой неделе Александр Иванович был гостем нашей редакции. 

– Через несколько месяцев истекают ваши депутатские полномочия, что удалось сделать за это время? Намерены ли вы участвовать в выборах в Госсовет Чувашии в октябре этого года? 

– В первую очередь отмечу повседневную работу с избирателями. Главным моим предвыборным тезисом было обещание открыть в северо-западном  жилом районе Чебоксар новые секции и клубы дзюдо. Филиалы клуба «Профи-дзюдо» открыты в Доме творчества юных Московского района, в школах № 59 и 62. Я обещал, что больше городских ребят приобщится к спорту, и осуществил это. В открытых клубах занимается несколько сотен детей. Именно об этом меня просили перед выборами избиратели старшего поколения. Причем во главу угла в наших клубах мы ставим не собственно спортивные успехи, а воспитание подрастающего поколения. 

Наша федерация запустила социальную рекламу здорового образа жизни на улицах Чебоксар, на местных телеканалах и в газетах. На наших рекламных щитах написано «Дзюдо – гибкий путь к успеху» и «Мы выбираем дзюдо». Юные дзюдоисты постигают азы спорта в хорошо оборудованных, удобных залах, на пяти качественных импортных татами (таких в республике раньше не было вообще), которые Федерация дзюдо приобрела за счет средств наших спонсоров и партнеров. Закупили мы также тренажеры и комплекты кимоно. Создаем условия не только для рождения чемпионов, но и для укрепления здоровья ребят. 

Кроме организации соревнований на территории Чувашии при моем содействии наши дзюдоисты регулярно выезжают на крупные турниры за пределы республики и даже за границу. 

Последняя наша поездка – на открытый чемпионат Швейцарии и международный турнир на призы Олега Тактарова, где бойцы МВД ЧР, наши воспитанники, триумфально победили. Постоянно отправляем ребят на учебно-тренировочные сборы. Короче говоря, стараемся растить поколение, которому было бы интересно заниматься спортом, с пользой проводить время. 

На протяжении последних лет в наших клубах успешно действует специальная детская программа. Наподобие той, что давно реализуется во Франции. С 5–6 лет малыши занимаются – без применения приемов дзюдо – в игровой форме. Это единственная в своем роде в России программа детского дзюдо. Показательные выступления мальчишек проходят «на ура». Им и самим все очень нравится. Не случайно так много желающих попасть в группы малышей. Клуб «Профи-дзюдо» давно завоевал серьезный авторитет в спортивной и общественной среде. Мечтаем охватить нашими клубами все районы Чебоксар, Новочебоксарск, а в перспективе – районы республики…... 

Преследуем мы и еще одну цель – серьезную подготовку ребят к службе в армии. Думаю, если мы сегодня чем-то заинтересуем и займем ребят, это даст большой позитивный результат для всей Чувашии и для России. Молодых надо увлечь, показать живой интерес, чтобы они «зажглись». Дальше они сами найдут свой путь. Не все, разумеется, достигнут чемпионского уровня, но мы этого и не хотим. Главное – массовость. Занимаясь спортом, дети учатся общаться с ровесниками, укрепляют здоровье. У них появляется уважение к окружающим и к себе как к личности. Поэтому, когда приходит срок, наши питомцы с гордостью идут служить в армию, чтобы с честью защищать Родину. 

Что касается предстоящих выборов в Госсовет Чувашии, пока думаю над этим. Это очень серьезный и ответственный шаг. 

– Ваше отношение к новой избирательной системе? 

– Нормальное. Эта система дублирует общефедеральную, которая, по моему мнению, подходит к нынешнему политическому состоянию общества. 

– Поговорим о вашей деятельности в Комитете по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту Госсовета республики. С какими законодательными инициативами вы выступали? 

– Постоянно участвую в заседаниях профильного комитета, рабочих групп по доработке законопроектов, выносимых на сессию парламента, а также в организации «круглых столов», поездках по районам, во время которых разъясняю свою позицию по разным актуальным социально-экономическим вопросам. 

Вместе с председателем нашего комитета Сергеем Шадриным являемся авторами законопроекта «О комиссии по делам несовершеннолетних в Чувашской Республике». Регулярно с коллегами посещаю парламентские слушания в Госдуме и Совете Федерации. Как специалист консультирую наших депутатов по проблемам физкультуры и спорта. Например, по поводу страхования спортсменов, введения так называемых спортивных паспортов, по вопросам социальной защиты ветеранов спорта. Люди целиком отдают себя спорту, а порой у них нет даже нормальной пенсии! В общем, в нашем комитете «кипит» работа. 

– Что вы как депутат намерены предпринять в Год духовного просвещения, объявленный Президентом Николаем Федоровым? 

– В Год духовного просвещения задача нашей федерации – привлечь к здоровому образу жизни под эгидой клуба «Профи-дзюдо» как можно больше детей. Участвовать в наиболее значимых городских, республиканских, всероссийских, а при возможности и в международных мероприятиях. В этом году планируем собрать юных дзюдоистов в детских оздоровительных лагерях, уровень проведения которых высоко оценили руководители Федерации дзюдо Швейцарии. Приедут к нам отдохнуть и ребята из альпийской республики. 

– Как часто вы ведете депутатский прием, где располагается ваша общественная приемная? С какими вопросами к вам чаще всего обращаются избиратели? 

– Прием веду один раз в месяц в администрации Московского района. Дата объявляется заранее через прессу и радио. 

Больше всего людей интересуют проблемы жилищно-коммунальные, наболевшие: качество коммунальных услуг, приобретение социального жилья, оплата услуг ЖКХ, ипотека, сделки с недвижимостью. Охотно даю разъяснения, советую, к каким специалистам лучше обратиться. 

Кроме того, я состою в попечительском совете дома ребенка «Малютка». Помогаю детям. Каждый раз дарю малышам подарки, игрушки. Так, перед Новым годом вручил воспитателям цифровой фотоаппарат. Душа болит, хочется поддержать тех, кого бросили родители. 

– Кроме того, что являетесь депутатом, вы еще один из руководителей Федерации дзюдо Чувашии, член Высшего совета Федерации дзюдо России? Каких успехов добились на этом поприще? 

– В 2001 году наша федерация провела в Чебоксарах чемпионат России по дзюдо, в 2005-м – Кубок России. Детско-юношеские турниры всероссийского ранга в столице Чувашии принимаем регулярно. Наша воспитанница, мастер спорта Марина Диброва рассматривается как кандидат в сборную страны, с перспективой подготовки ее к Олимпийским играм в Пекине. Она постоянно участвует в крупных международных турнирах. Это наши самые большие достижения. Все перечисленные успехи говорят о том, что в республике выбрали правильное направление – не переманивать материальными благами уже готовых спортсменов, а растить собственных звезд. 

База для проведения всех наших крупных соревнований – прекрасный спорткомплекс ЧувГУ. Ректор университета Лев Кураков во всем нам помогает. Здесь располагается единственный в республике зал, где поединки одновременно можно проводить на семи татами! Причем на международном уровне. Сервис позволяет, да и условия для зрителей приличные. 

– Как складываются ваши деловые отношения с президентом Федерации дзюдо Чувашии – мэром Чебоксар Николаем Емельяновым? 

– Отношения с Николаем Ивановичем сложились замечательные. Согласовываем с ним все наши серьезные планы и проекты. То обстоятельство, что глава столицы республики возглавил нашу организацию, дало большой толчок развитию чувашского дзюдо. Появились новые клубы, сторонники здорового образа жизни стали охотней оказывать благотворительную помощь, количество турниров с участием чувашских дзюдоистов выросло в несколько раз. Состоялся первый детский фестиваль дзюдо. На нем присутствовал вице-президент Европейского союза дзюдо Сергей Соловейчик. 

– Вы не раз имели возможность близко общаться с бывшим личным тренером президента России Владимира Путина – Анатолием Рахлиным. Ваши впечатления от этих встреч? 

– Анатолий Семенович не раз бывал в Чебоксарах, в первый раз в 2001 году, во время чемпионата России. Когда он приехал в 2005 году на Кубок страны, мы показали ему наши клубы. Увидев клуб в Доме творчества юных Московского района и клуб «Тори» в 59-й школе, он воскликнул: «Молодцы! Если бы вы показали мне дворцы спорта, это произвело бы на меня меньшее впечатление». По его мнению, новое поколение российских дзюдоистов должно вырастать именно в таких дворовых спортзалах. В таких, как подростковый клуб «Фотон» в юго-западном жилом районе Чебоксар – неоднократный победитель всероссийских конкурсов среди спортклубов по месту жительства. Кстати, в этом клубе преподают и рукопашный бой, и самбо, и цирковое искусство. 

В общении Анатолий Семенович очень открыт и не любит, когда его называют тренером президента, обижается. Ведь он тренировал Владимира Владимировича, когда он еще не был президентом страны. На сегодняшний день Рахлин – главный тренер женской сборной РФ по дзюдо. Курирует Марину Диброву, взял над ней шефство. 

– Расскажите о вашей работе в президиуме Российского комитета защиты мира, куда вы были избраны в 2005 году. 

– В этой солидной общественной организации я  единственный, кто представляет Чувашскую Республику. Как записано в программных документах комитета, главными его задачами являются «дегероизация терроризма, противостояние пропаганде насилия и деструктивности в искусстве, создание миротворческих стереотипов в сознании современного человека, воспитание неагрессивного поведения молодежи». К миротворческой деятельности можно смело отнести и пропагандистскую работу по противодействию межнациональной или межконфессиональной ненависти, борьбу с историческим реваншизмом, попытками переписать историю Великой Отечественной войны. Кроме того, сегодня возникла жесткая необходимость обучить молодежь навыкам поведения в момент террористических актов и в других опасных ситуациях. 

Руководство комитета разработало три ключевые программы действий: «Межнациональное примирение и урегулирование конфликтов», «Международная безопасность» и «Народная дипломатия и гуманитарное сотрудничество». В качестве одной из приоритетных определена программа «Культура мира и ненасилия», направленная на формирование миротворческого сознания, усиления процессов межнационального и межконфессионального общения, на развитие детского и молодежного миротворческого и добровольческого движений, нацеленности на здоровый образ жизни и неприятие асоциального поведения. На одной из последних конференций комитета отмечена необходимость активного участия в профилактике распространения наркомании. 

– Естественно, депутатство, общественные нагрузки и основная работа отнимают львиную долю времени. Сколько внимания уделяете семье? Есть ли у вас увлечения помимо спортивных? Ваш сын пошел по вашим стопам: занимается дзюдо и самбо. Трофимов-младший радует успехами? 

– Для семьи, конечно, остается мало времени. Самое главное, что домашние относятся с пониманием к тому, что я делаю. Если бы не было семейной поддержки, то не было бы таких результатов. А ведь большинство мероприятий, соревнований проходят в выходные. Добавим сюда постоянные командировки. 

Особого хобби у меня нет. В  свободное время стараюсь с семьей бывать на природе, выбираться куда-нибудь, ходить в походы. Когда вместе – разные интересные идеи приходят. Решения принимаются коллективно. Супруга Лидия Александровна поддерживает меня во всех начинаниях. 

Мой старший сын Александр занимается в легендарной школе «Самбо-70» и учится в Российском университете дружбы народов. Меня, конечно, радует, что он продолжает мое дело. Спорт воспитывает сильный характер. Александр дважды становился призером юношеского первенства страны. Дочь Маша пошла в первый класс. Занимается в музыкальной школе, увлекается танцами. И спорт не забывает. Начала кататься на горных лыжах. Ей, как и мне, очень нравится азарт и присуще желание идти вперед. 

– Ваше жизненное кредо? 

– Дзюдо – гибкий путь к успеху. В жизни, как и в спорте, тоже придерживаюсь такого мудрого правила. Уверен, что всегда можно найти компромисс. Но, несомненно, при этом надо постоянно идти вперед, не останавливаясь на достигнутом. Если движешься, развиваешься, то можешь вести за собой людей. 

Меня беспокоит молодое поколение, которому, с моей точки зрения, необходимо давать другое воспитание, в соответствии с современными требованиями. Сегодня в молодых надо вкладывать – и много. Только тогда мы получим отдачу. Лично мне достаточно, если молодые ребята мне скажут «спасибо» за то, что поставил их на правильный путь. Я получаю удовлетворение от того, что делаю для них. 

Александр Трофимов родился 27 июня 1963 года в Чебоксарах. В 1984 году окончил Ивановское высшее пожарное училище, в 2000-м – Чувашский государственный университет. Трудился рабочим, служил в органах внутренних дел (старший лейтенант внутренней службы запаса). Работал на научно-производственном малом предприятии «Практика», директором магазина, директором представительства ЗАО «Реон» г. Чебоксары в Пермской области. С 1988 года – исполнительный директор, а ныне заместитель директора частного охранного предприятия ООО «Бодигард». Мастер спорта СССР международного класса по дзюдо, мастер спорта СССР по рукопашному бою, член Высшего совета Федерации дзюдо России, вице-президент Федерации дзюдо ПФО, президент Некоммерческого партнерства «Клуб «Профи-дзюдо». Заслуженный работник физической культуры и спорта Чувашии. Депутат Государственного Совета Чувашской Республики от Ахазовского избирательного округа № 58 (Московский район г. Чебоксары). Входит в Комитет по социальной политике и здравоохранению, физической культуре и спорту. Член президиума Российского комитета защиты мира. Женат, воспитывает двоих детей.
От автора: 

Эта статья была написана в сентябре 2006 года. Сегодня больно и горько сознавать, что жизнь Александра Трофимова трагически оборвалась. К этому человеку невозможно применить прошедшее время. Потому что он - настоящий. Мы не стали ничего менять. Оставили все в настоящем времени. 

История эта начиналась 30 лет назад. Саша Трофимов однажды после школьных уроков неудачно подрался. Тогда, конечно же, думалось, что случай это несчастливый. А оказалось, что отчаяние и чувство несправедливого поражения разбудили неистовое желание что-то изменить. 

В Доме пионеров были разные секции и кружки. Перепробовал Александр многое: судомоделирование, фотокружок, даже ходил в танцевальный… Готовились к гастролям, но именно тогда случилась та злополучная драка… Саша попросил одноклассников: «Возьмите меня с собой в самбо!», его и захватили «за компанию». Учеба во вторую смену, тренировки с восьми утра. От первоначального состава остался только Трофимов. «Все уходили после занятий, а я оставался и дополнительно отрабатывал технику. Упорство – от воспитания, наверное. Так получилось, что в летние каникулы я возвращался в деревню, а там – каждый день работа. Колхоз, лошади. Оттуда и трудолюбие, и терпение появилось», - вспоминает сегодня Александр Иванович. И со смешенным чувством добавляет, что 30 лет назад в секции его из-за невысокого роста и худобы едва не сочли бесперспективным. «По мнению тренера, у меня не было быстрых результатов. Ведь кому-то от природы повезло, у кого-то есть талант, а у меня было больше трудолюбия.» 

И появились первые достижения – победы в первенствах города и республики. А в 1978 году Александр впервые выехал за пределы Чувашии – поехал в Пермь на Первенство России, где стал седьмым-восьмым. Но больше соревнований он запомнил свою новую экипировку. «Ее ведь заслужить было надо, доказать, что ты мол, приличный спортсмен. Мне на соревнования выдали борцовку… на три размера больше. Но мне так хотелось эту борцовку! Я, худощавый тогда мальчишка, на котором она сидела, наверное, диковато был таким счастливым! Казалось: «Вот она, жизнь, пошла!».

Пришло время, и Александр Трофимов шагнул на пьедестал. Послужной список его спортивной карьеры впечатляет: он мастер спорта СССР по борьбе самбо и по рукопашному бою, мастер спорта СССР международного класса по самбо, неоднократный призер чемпионатов страны, кубка СССР и международных турниров. В 1993 году на Кубке мира Александр завоевал бронзовую медаль, и в том же году стал победителем Панамериканских игр. «Я не кому-то, а самому себе постоянно доказывал, что могу. Второе дыхание открылось, когда в Японию попал в 1996 в составе сборной страны по борьбе самбо. 

После соревнований все наши поехали на экскурсию в Диснейленд. А я взял такси и поехал в Тадакан, в институт дзюдо. Впечатлило, что чтобы туда попасть, люди не полу спят. А мне очень было важно попасть, посмотреть своими глазами… Может быть, именно это для меня определило все, что я делаю сейчас. Ведь в 90-е начал заниматься предпринимательской деятельностью. Потом вокруг оглянулся: про спорт к тому времени все забыли, все разваливалось... Уже свой сын рос. Это и повлияло, наверное, на мое решение сделать так, чтобы как можно больше детей стало оторванными от улицы».

Сын пошел к тренеру в секцию. Несколько схваток Александр-младший выиграл, а когда дошел до финала первых соревнований руку неудачно выставил и получил травму. «Я в тот момент понял, что проще самому бороться, чем смотреть, как борются другие. С соревнований Сашу сняли, в больнице наложили гипс. Признаюсь, с тревогой ждал, что откажется от занятий. А он мне говорит: «Пап, если бы не рука, я бы его победил…» Характер проявил. В гипсе потом ходил, но рвался на тренировки».

Дать всем талантливым детям шанс – это задача, которую Александр Иванович взял на себя сам, возглавив республиканскую федерацию самбо и дзюдо. За четыре года чувашскими спортсменами было завоевано более 100 медалей на чемпионатах и первенствах России, Европы и мира, в российской сборной по дзюдо сейчас две чувашских спортсменки – Ирина Кириллова и Марина Диброва. 

Александр Трофимов - член Высшего совета Федерации дзюдо России. Благодаря его инициативе в Чебоксарах впервые в 2001 году прошел Х юбилейный чемпионат России по дзюдо и первый в истории нашей страны - Кубок России. «Зал хороший подготовили, трибуны, а их вообще не было в Чувашии. На трибунах не было свободных мест».

Сейчас Александр Иванович, президент «Клуба «Профи-дзюдо» подписал соглашение с Национальным союзом дзюдо о создании в Республике регионального Центра клубного движения. Сегодня в «секциях Трофимова» занимаются более полутора тысяч ребят. Разговор о популяризации спорта был бы неполным без упоминания самого яркого события прошлого лета – Открытого Фестиваля боевых единоборств. На стадионе «Спартак» воспитанники секций и ассоциаций республики демонстрировали, чему их научили тренеры. А за всем происходящим восторженно наблюдали мальчишки и девчонки, в сентябре в секции пришло огромное количество желающих заниматься. Для таких ребят в конце июня открывается еще один спортзал, соответствующий международным стандартам. Уже сделан евроремонт, оборудованы залы, раздевалки и душевые, готовится к приему первых посетителей детская пиццерия: появился настоящий дворец для занятия этим благородным видом спорта. 

«Борьба меня сформировала, научила трудолюбию. Борьба многому меня научила. И сейчас – подготовить зал – борьба. Найти и закрепить тренеров – борьба. Есть и результаты. В 2007 стали первыми в ПФО, а наши мальчики стали чемпионами России! «Профи дзюдо» - клуб азартный, у нас своя символика и логотип, свои традиции. Квалификацию тренерского состава постоянно повышаем. Ведь не главное перекупить уже готовых спортсменов, главное – своих воспитать. Мы периодически выпускаем свою газету с говорящим названием «Чемпион». Там можно прочитать о поездке ребят в спортивный лагерь к морю прошлым летом, или о новогоднем турнире, на который в гости к юным дзюдоистам пришел сам Дедушка Мороз…».

Александр Трофимов, вице-президент Федерации дзюдо ЧР, член «Единой России» в Госсовете Чувашской Республики исполняет обязанности заместителя председателя Комитета по социальной политике, здравоохранению, физкультуры и спорта. 

В сентябре 2006 года Национальный комитет общественных наград Российской Федерации наградил Трофимова Александра Ивановича орденом Петра Великого III степени за заслуги и большой личный вклад в развитие отечественного спорта. 

В стремлении делать добро, быть самому активным в жизни и постоянно доказывать себе, что все только начинается, и состоит секрет гибкого пути к успеху Александра Трофимова.

14 сентября 2008 г. на 46–м году жизни трагически погиб депутат Государственного Совета Чувашской Республики третьего и четвертого созывов, заместитель председателя Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту, член Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по государственному строительству и местному самоуправлению Трофимов Александр Иванович. 

Александр Иванович Трофимов родился 27 июня 1963 года в г. Чебоксары. Трудовую деятельность начал в 1980 году рабочим стадиона «Энергия» Чебоксарского электроаппаратного завода. В 1984 году окончил Ивановское пожарно-техническое училище МВД СССР, в 2000 году – экономический факультет Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова. С 1984 по 1991 гг. служил в органах МВД Чувашской Республики, с 1991 по 1993 гг. работал на научно-производственном малом предприятии «Практика» в г. Чебоксары. С 1993 по 2006 гг. – на руководящих должностях в организациях республики. С июня 2006 года возглавлял некоммерческое партнерство «Клуб «Профи дзюдо». 

А.И. Трофимов принимал активное участие в общественно-политической жизни республики, снискал высокий авторитет и заслуженное уважение у жителей Чувашии. В 2002 году он был избран депутатом Государственного Совета Чувашской Республики третьего созыва, в 2006 году – депутатом Государственного Совета Чувашской Республики четвертого созыва. Являлся заместителем председателя Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту, членом Комитета Государственного Совета Чувашской Республики по государственному строительству и местному самоуправлению.

Жизненный путь Александра Ивановича Трофимова является ярким примером деятельной любви к Родине и людям. Он внес неоценимый вклад в развитие массового спорта в Чувашии, подготовку профессиональных спортсменов, пропаганду здорового образа жизни, физическое и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. Среди учеников Александра Ивановича – победители и призеры республиканских, всероссийских и международных соревнований. Мастер спорта СССР международного класса по самбо, мастер спорта СССР по рукопашному бою, А.И.Трофимов был президентом федерации дзюдо Приволжского федерального округа и вице-президентом Всероссийской Федерации дзюдо. 

А.И. Трофимову в 2000 г. присвоено почетное звание «Заслуженный работник физической культуры и спорта Чувашской Республики». Он награжден орденом Петра Великого III степени, медалями «200 лет МВД России», «80 лет Госкомспорту России».

Выдающийся спортсмен, талантливый организатор, авторитетный общественный деятель и наставник молодежи, Александр Иванович Трофимов был замечательным человеком, посвятившим свою жизнь неустанному служению родной республике. Его имя навсегда сохранится в наших сердцах.

