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	    Характеристика материальной базы 
музея Боевой славы, посвященного 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной 
стрелковой дивизии, 

расположенного в МОУ«СОШ №30» по адресу: Чувашская Республика, г.Чебоксары, ул.П.Лумумбы 10 «А» на 1 ноября 2004 г


	


Школьный музей 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии, сформированной на территории Чувашии в первые месяцы Великой Отечественной войны и прошедшей путь от рязанской земли до Кенигсберга (Калининград) открыт 9 мая 1967 года. Это был первый в республике школьный музей.

1. Наличие документации
В музее имеется  следующая документация:
1. Паспорт школьного музея №328, выданный 27 ноября 1984 года.

2. Свидетельство о присвоении звания «Отличный школьный музей» от 1 апреля 1987 года за №357, подписанное Председателем Всесоюзной комиссии по смотру работ школьных музеев г.Москва.

3. Свидетельство о подтверждении звания «Отличный школьный музей» за №124 от 15 января 2002 года г.Чебоксары.

4. Устав Музея Боевой славы 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии, созданного в Муниципальном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа №30» г.Чебоксары. Решение №3 от 01.11.2003 года.
2. Характеристика помещений музея
Музей 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии находится в специально отведенном помещении-рекреации, площадь которого 75 м2, имеется 4 окна, и классная комната – 50,6 м2, имеет 3 окна. 
Общая площадь помещений составляет 125,6 м2. 
Остекленные витрины музея построены со шкафчиками, где хранятся ценные документы, папки с письмами и воспоминаниями, подлинные вещи участников войны, ветеранов 324-ой стрелковой дивизии.

3. Организация работы музея
Работа школьного музея осуществляется на общественных началах с помощью актива музея в понедельник, четверг, пятница – экскурсии с 13.00 до 15.00, вторник, среда – занятие с экскурсоводами и членами поискового отряда.

4. Актив школы
Работой музея руководит Совет, который состоит из 9 человек: 

· от администрации школы – зам.дир. по ВР;

· от учителей школы – 2 учителя;

· от учащихся – 5 чел.(10 кл.– 2, 9 кл.– 2, 8 кл.– 1).
· от ветеранов 324-ой стрелковой дивизии – ветеран Янаслова А.И.

Актив музея составляет 25 человек: это 15 учащихся, 2 учителя, 3 ветерана 324-ой стрелковой дивизии, 3 ветерана войны 6-го микрорайона и 2 ветерана школы.

Главным консультантом музея в данный момент является ветеран 324-ой стрелковой дивизии Янаслова А.И. Консультантами музея являются: помощник начальника штаба дивизии  по кадрам Лейбович Э.Н. г.Москва; полковник Шапошников Д.А. г.Москва; Морозова Н.Г. – председатель Совета ветеранов 324-ой стрелковой дивизии г.Москва.

Большую помощь школьному музею оказывают ветераны дивизии, которые постоянно пополняют музей документами, периодической печатью (фронтовыми газетами, листовками, боевыми листками). Только в 2002-2004 году было принято 60 документов и личный архив подполковника Шапошникова Д.А. г.Москва.
Старшие наставники передают юным кружковцам свой опыт и больше вовлекают в общественную работу. Кружковцы пытаются возобновить переписку с активами музеев расположенных в Тульской  области, в г.Сухиничи, в Могилевской области и т.д. Совет музея школы оказывал помощь в создании музея боевой славы школы №40 г.Чебоксары. В настоящее время налажена тесная связь со школой №826 г.Москвы, где имеется музей 342-ой ВДКСД. В 2003 году в мае кружковцы г.Москвы побывали у нас в гостях.
В мае 2004 года для ознакомления с работой в период подготовки к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне приезжал подполковник Шапошников Д.А.

Активисты музея поддерживают постоянную связь с музеями – «Воинской Славы Чувашской Республики», «Василия Ивановича Чапаева», литературным музеем имени К.В.Иванова, музеем трудовой славы ООО «Чебоксарский завод промышленных тракторов».
Определенную помощь музею оказывают шефы – завод «Энергозапчасть», районный совет ветеранов войны и труда.


Традиционными стали проведение встреч с ветеранами дивизии в день знаний и мира, в День Победы. Совет музея поздравляет открытками ветеранов дивизии накануне Нового года, Дня защитника Отечества и Дня Победы.

5. Эффективность работы, наличие годового

и перспективного планов работы музея
Вся работа музея осуществляется по  перспективному плану, разработанному на 2003-2005 учебный год, а так же по плану, разработанному на 2003-2004 годы. Эти планы рассматриваются и утверждаются на совете музея и на заседании комиссии при директоре школы.

6. Оценка фонда музея

По итогам инвентаризации, проведенной в октябре 2004 года, в фонде музея насчитывается 3617 экспонатов, из них 2713 подлинных, 25 экспонатов числятся как фонды краеведческого музея. Среди них, материалы, связанные с формированием 324-ой стрелковой дивизии на территории Чувашии, Воспоминания командного, сержантского и рядового состава соединения, подлинные личные документы, обмундирования, фотографии, комсомольские билеты, снаряжение воинов Советской армии и фашистской  армии, вымпела, значки, книги, подлинные фронтовые письма, подарки размещены на отдельных стендах, показывающих боевой путь дивизии. Полковые знамена 1091 и 1095 переданы на хранение Республиканскому музею Воинской Славы, там же находятся все ордена и медали, поступившие в музей 324-ой стрелковой дивизии от ветеранов этой дивизии.

7. Учет и хранение

В музее имеется инвентарная  книга, оформленная по всем правилам:

а) инвентарный номер экспоната;

б) дата поступления экспоната в музей;

в) характеристика экспоната;

г) количество;

д) кем подарен или найден.

Условия хранения подлинных экспонатов в экспозиции и хранилище – удовлетворительные. Шифровка экспонатов производится.

8. Экскурсионно -массовая работа
Количество посетителей в год составляет 840 человек, включая экскурсии, уроки, индивидуальные посещения музея. Помимо учащихся школы в нашем музее только в 2002-2004 учебном году побывали: учителя истории, ОБЖ и др. предметов из районов и  города. На базе музея был проведен городской семинар учителей немецкого языка (экскурсия и рассказы о музее на немецком языке).
В музее побывали: учащиеся машиностроительного техникума – 2 группы, школы №11 Калининского района, детского садика №70, учителя из института повышения квалификации, родители учащихся школы, ветераны войны и труда 6-го микрорайона, руководители и директора музеев образовательных учреждений республики и т.д.

Всего за время работы школьного музея было проведено 1 162 экскурсии, его посетило 27 112 человек. С 2002-2004 учебного года (по ноябрь) было проведено 135   экскурсий с посещением 1 534 человек.

В музее работают 15 экскурсоводов из них 10-х классов – 2 чел., 9-ых классов – 8 чел., 8-х классов – 5 чел., 5-х классов – 2 чел. 8 учеников выступают с беседами по определенной тематике в младших классах, было проведено 49 экскурсий, 36 лекций (на занятиях кружковцев и в классах). Кроме экскурсий мы проводим: тематические вечера, встречи с ветеранами 324-ой стрелковой дивизии, уроки Мужества и т.д.
9. Экспозиционная работа

Экспозиция музея глубоко раскрывает подвиги воинов 324 стрелковой дивизии и тружеников тыла. Стенды музея расположены строго последовательно, эстетически выдержаны. Для лучшего сохранения экспонаты расположены под оргстеклом или пленкой.

Первый зал.

1. Они командовали дивизией.

2. Мобилизация сил для разгрома фашистской Германии.

3. Создание дивизии.

4. Разгром фашистов под Москвой.

5. На Курской дуге.

6. На Днепре.

7. На Белорусской земле.

8. Штурм Кенигсберга.

9. Фронт и тыл едины.

10. Никто не забыт и ничто не забыто.

Второй зал.

Второй зал музея посвящен многочисленным встречам ветеранов 324-ой стрелковой дивизии, которые проводятся регулярно через каждые 5 лет и посвящены Дню формирования дивизии на Чувашской земле. Очередная встреча пройдет 28-30 сентября 2001 года к 60-летию со дня формирования 324-ой стрелковой дивизии.

Экспонаты сгруппированы по разделам:

1. Встреча ветеранов на Чувашской земле.

2. Встреча с тружениками промышленных предприятий: ХБК, Машзавод, ЧЗПТ.

3. Торжественное заседание, посвященное 50 и 55-летиям со дня формирования 324-ой стрелковой дивизии.

4. Встречи ветеранов с членами правительства Чувашской АССР.

5. Радаев Н.В.

6. Янаслова Антонина Ивановна.

7. Они учились в нашей школе (о выпускниках, которые посвятили свою жизнь военной службе в армии).

8. Открытые уроки-уроки мужества в школах нашего района, которые были даны ветеранами дивизии.

9. Соревнования в спортивной школе на приз 324-ой стрелковой дивизии.

10.11.12. – стенды посвящены поездкам по местам боев 324-ой стрелковой дивизии следопытами нашей школы.

Здесь же экспонируются многочисленные приветственные папки летчиков-космонавтов Николаева А.Г., Берегового Р.Т., Поповича П., Климчук В., от президиума Верховного Совета и Совета Министров Чувашской АССР, от городских советов народных депутатов Рязанской, Тульской, Калужской, Могилевской областей и т.д. В этом же зале экспонируются республиканские газеты, которые широко освещали встречи с ветеранами дивизии.

Раздел: «Они командовали дивизией»

Здесь экспонируются фотографии первого командира дивизии генерал-майора, Героя Советского Союза, Н.И.Кирюхина, первого парламентера в Великой Отечественной войне, командира 1095 стрелкового полка И.С.Марченко, командиров полка М.Маренского, Серовского, Радзивилко. Показан схематично боевой путь дивизии с указанием мест ожесточенных сражений. На электрифицированной карте показаны красными лампочками сто ожесточенных сражений.  При рассказе экскурсовод постепенно зажигая зеленые лампочки, полностью показывает весь боевой путь, обратив особое внимание на загорающиеся красные лампочки. При рассказе здесь он останавливается  и раскрывает про боевые подвиги отдельных воинов.

Раздел: «Мобилизация сил для разгрома 
фашистской Германии»

В этом разделе показываются копии документов, опубликованные на страницах центральных газет в первые дни войны. В стеллажах под стеклом «История 324-ой стрелковой дивизии», «Истории создания отдельных полков», «Воспоминания воинов», знаки отличия родов войск Советских Вооруженных сил. Фотоальбом учителей школ-участников Великой Отечественной войны, хлеб-соль, врученный ветеранами дивизии при встречах в Калуге, на Белорусской земле.

Раздел: «Создание дивизии»

На стендах показаны фотографии штабов дивизии, 1091 стрелкового полка, дислоцировавшегося в Чебоксарах, места дислокации полков на территории Чувашии, фотоснимки командиров и политработников, формировавших дивизию. В витринах - воспоминания воинов дивизии, личные вещи и документы заместителя командира дивизии Оседченко А.М.

Раздел: «Разгром фашистов под Москвой»

На стенде показаны военный парад на Красной площади 7 ноября 1941 года. фотоснимки воинов дивизии, участвовавших в Подмосковных боях. Комсомольский билет комсорга полка Ф.Ф.Протина, который он получил до войны и прошел с ним всю войну. Здесь же экспонируются воспоминания парламентера И.С.Марченко, его переводчика П.Т.Гурьева, их фотографии, карты Подмосковных сражений  и бои за Сухимичи военных лет. В стеллаже части стрелкового оружия, табельного имущества совета их воинов, собранные следопытами на местах сражений и личные фронтовые вещи воинов, подаренные музею.

Успех боев за Сухиничи отмечен  в приказе народного Комиссара Обороны за №55 от 23 февраля 1942 года.

В адрес победителей пришла правительственная телеграмма  из Чебоксар на имя командира дивизии генерал-майора Кирюхина. В копии телеграммы, экспонируемой в музее говорится:

«Чувашский обком партии, Совет Народных Комиссаров, Президиум Верховного Совета Чувашской АССР от всех трудящихся орденоносной  Чувашии приветствуют Вас и славных бойцов, командиров и политработников вашей части, овладевших городов Сухиничи, Надеемся, что Ваша часть и впредь будет победоносно громить немецких захватчиков! Вперед на Запад!». Телеграмму подписал председатель Президиума Верховного Совета Чувашской АССР З.А.Андреева, председатель Сонаркома А.В.Сомов, секретарь обкома ВКП (б) И.Чариков.

Здесь же листовки на немецком языке с обращением командования советских войск к фашистским солдатам и офицерам, окруженным под Сухиничами о безоговорочной капитуляции. Листовки сбрасывались с самолетов советскими летчиками. Рядом дается перевод текстов на русском языке. В отдельных коробках хранятся земли с братских могил воинов дивизии, похороненных в Подмосковных боях.

Раздел: «На Курской дуге»

На картине показана панорама танкового сражения под Прохоровкой. Здесь на фотографии воинов дивизии, участвовавших в Курской битве, рассказы об отдельных участниках боев. В витрине - личные вещи советских воинов, фронтовые дивизионные газеты, вырезки из республиканских газет о подвигах бывших политработниках-земляках К.Арзамесцове, В.В.Осипове, работавших до войны в обкоме партии

Военными экспонатами являются комсомольский билет К.Арзамасцова, который ему вручался еще в 1927 году Алатырским райкомом комсомола Чувашии, письмо командования полка, присланное жене Арзамасцова о гибели мужа-политработника. Экспонируются фотографии воинов дивизии, после вручения правительственных наград в Кремле, вместе с Председателем Президиума Верховного Совета Союза ССР М.И.Калининым. Видное место занимают фронтовые письма воинов соединения, которые посылались родственникам.

Раздел: «На Днепре»

На стенде - фотокопия Грамоты о присвоении звания Героя Советского Союза генерал-майору  Б.И.Кирюхину, воспоминания о нем его заместителя по политчасти генерала Лобачева, фотографии воинов, участвовавших в боях за Днепр. В стеллаже фронтовые письма, газеты, фотографии о злодеяниях фашистов в Белоруссии.

Видное место занимают фотографии корреспондентов дивизионной газеты «Вперед к победе!» Н.П.Лыкова, Ю.Г.Гальетова и их статьи и стихи на страницах этой газеты. Здесь же фотография начальника печатного цеха газеты П.Е.Егорова, когда он верстает очередной номер газеты. Кстати, весь набор типографии был подарен дивизии Чувашским обкомом партии, а бывший начальник печатного цеха республиканских газет П.Б.Егоров с первого до последнего номера печатал дивизионную газету.

Когда дивизия вела бои на Днепре, приезжала делегация трудящихся Чувашии с подарками от тружеников тыла. Его возглавляла председатель Президиума Верховного Совета Чувашской АССР З.А.Андреева. воспоминания з.А.Андреевой. Фотографии членов делегации трудящихся Чувашии среди воинов соединения собраны в отдельные папки и экспонируются в витринах под стеклом.

Раздел: «На Белорусской земле»

На стенде фотографии воинов дивизии, участвовавших в освобождении Белоруссии, краткие очерковые рассказы о них.

В витрине личные вещи ветеранов дивизии, газеты, рассказывающие о подвигах воинов, освобождавших Белоруссию.

На стенде фронтовая газета «Вперед к победе!». Одна страница полностью посвящена артиллеристу  И.М.Загузову. «Геройски бьет немцев артиллерист Загузов!» с такого заголовка начинаются рассказы о подвигах лейтенанта Ивана Загузова. О нем пишут капитан Г.Малюгин, младший сержант Г.Птушкин, красноармеец И.Пыж, а старшина Ю.Гальетов написал стихотворение «Бьет врага Загузов метко». Каждая строка этих корреспонденций  не может не вызвать гордости и уверенности победы наших солдат над фашистами.

Юные следопыты долго поддерживали тесную связь с Иваном Михайловичем Загузовым. Он полковник в запасе. Жил в Киеве. Работал конструктором научно-производственного объединения «Электроприбор». Закаленный в боях солдат, неутомимый труженик имел более двадцати изобретений. И.М.Загузов дважды приезжал на встречи с ветеранами  к нам в школу.

Раздел: «Штурм Кенигсберга»

На четырех стендах дается план штурма Кенигсберга, фотографии уличных боев, пленение штаба генерала Ляза, фотографии советских парламентеров, парад воинов-победителей советских войск. В витринах приказ Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина, воспоминания командующего 50-й армией Н.О.Озерова (в то время 324-ая Верхнеднепровская Краснознаменная стрелковая дивизия входила в состав этой армии), книга о Героях Советского Союза, получивших это высокое звание за штурм Кенигсберга и книга воспоминаний участников штурма Кенигсберга.

Раздел: «Фронт и тыл едины»

На стенде показаны фотографии чувашской делегации на фронте, фотографии подарков, которые вручались командирам и солдатам 324-ой дивизии. Депутатские билеты Верховного Совета СССР и РСФСР первых созывов, которые подарены музею бывшим Председателем Президиума Верховного Совета Чувашской АССР З.А.Андреевой, которая возглавляла чувашскую делегацию в апреле 1942 года. в витрине находятся подарки, врученные музею ветеранами дивизии, следопытами многих школ, деятелями литературы и искусства.

Раздел: «Никто не забыт и ничто не забыто»

На стендах экспонируются фотографии воинов дивизии, собранные в ходе поисковой работы. Здесь же показаны подлинные правительственные адреса летчиков-космонавтов, их фотографии с дарственной подписью музею. В витрине подарки, многочисленные грамоты.

В шести витринах экспонируются приветственные папки и телеграммы, которые присылали в адрес ветеранов дивизии Чувашской АССР, Маршал Советского Совета И.Х.Гаграмян, Чебоксарский горком КПСС и городской совет народных депутатов, ГК КПСС Калининграда, летчик-космонавт А.Николаев, П.Попович, Б.Волынов, международного экипажа В.Климук и М.Гермашевского, всех райкомов партии и районных советов народных депутатов, на территориях которых сражались воины 324-ой стрелковой дивизии, многих общественных организаций, присланные по случаю 40-летия формирования дивизии на территории Чувашии. Летчики-космонавты А.Николаев, П.Попович, М.Волынов, В Климук  прислали музею свои фотографии с дарственной подписью.

Здесь  экспонируются приветственные папки вышеуказанных партийных и советских органов, начальника центра подготовки советских космонавтов дважды героя Советского Союза генерал-лейтенанта Р.Т.Берегового и ряда общественных организаций, которые прислали в адрес ветеранов дивизии по случаю 40-летия Победы над фашистской Германией.

Две большие встречи тружеников Чувашии с ветеранами 324-ой Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии в Чебоксарах в октябре 1981 года и апреле 1985 года прошли содержательно и интересно. Неоценимый вклад в организацию этих встреч внесли Чувашский обком партии, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Чувашской АССР, Чебоксарский РК КПСС и городской совет народных депутатов, городской военкомат, Калининский районный отдел народного образования. В параде ветеранов дивизии на торжественных собраниях выступали секретари обкома партии А.П.Петров (председатель Президиума Верховного Совета Чувашской АССР), Л.Я.Тянгов.

Оргкомитеты встреч возглавляли секретари Чебоксарского ГК КПСС Б.П.Васильков и Р.И.Смолина. Ветераны дивизии проводили уроки мужества в Чебоксарских средних школах №36, 30, 34, 40, профучилище №4, встречались с тружениками чебоксарских заводов, с трудящимися городов Цивильска и Канаша, где формировались полки дивизии. Ветераны совершали экскурсии на Чебоксарскую ГЭС, завод промышленных тракторов, в музей космонавтики в с.Шоршелы, были в музеях В.И.Ленина, В.И.Чапаева, в краеведческом музее. Все республиканские газеты широко  освещали встречи с ветеранами дивизии. Группа ветеранов дивизии выступила по Чувашскому телевидению и фрагменты  встречи в трудовых коллективах показывались по общественному телевидению.

В мае 2002 года был открыт стенд, посвященный А.И.Янасловой. в феврале 2003 года - стенд, посвященный ветеранам войны, проживающим в микрорайоне школы.

Материалы музея широко используются на уроках истории - период Великой Отечественной Войны; КРК – «Наши земляки – защитники Родины  в годы войны», «Труженики тыла – фронту»; иностранный язык (английский, немецкий) – «Боевой путь 324-ой стрелковой дивизии»; чувашский язык – рассказы о героях 324-ой стрелковой дивизии; экскурсии на 3-х языках и т.д., проведение интеграционных уроков.

Разработали и подготовили три новые темы «У войны не женское лицо» - Иванова Е. (2003 год, заняла 3-е место в городской научно-практической конференции школьников). «Фронт и тыл едины» - о семье Толстовых. «Защитница Ленинграда» о Полине Андреевне Даниловой, Алексее Ивановиче Толстове – участнике 3-х войн, ветеране войны и Нине Александровне Толстовой – ветеране тыла.
Председатель Совета 
музея 324-ой ВДКСД:

     
     Г.Г. Персидская 
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